

# Körösvidék

független keresztény politikai napilap

Szerkesztőség és kiadóhivatal:  
Békéscsaba, II., Szent István-tér 18.  
Telefon: 60; este és ünnepnap: 408.

Felelős szerkesztő:  
MIGEND DEZSO

Ára hétköznap 14, vasárnap 20 fillér.  
Előfiz.: 1/4 évre 9.80, 1 hónapra 3.40 P.  
Postatakarékpénzt. csekk szála: 34.141.

## Leventék

tartották közgyűlésüket vasárnap, a kécsabai leventeotthonban. Szél kavarta a havat a városon végig, a felnőttek arcára új borulat ráncait verte a zord idő, az Andrássy-úti leventeotthon jégvirágos ablakain belül pedig új magyar tavasz virágai: vidám, tetterős leventeiifjak gyülekeztek, hogy számot adjanak vezetőik előtt egyévi munkájuk eredményéről és következő évi terveikről.

A környező házakban és talán a város házáinak legtöbbjében éppen a visszatért tél sötétje, a hideg szél vészes zúgása, hétköznapi gondok feléledése sötétítette el ismét családapák és családanyák jövőfürkésző szeme előtt a látóhatárt. A kegyetlen téli vihar talán éppen a tavasz-előtti zsendülés reménykedés korai palántáit tépdeste az aggódó szívek mélyén. Talán éppen a szebb jövőbe vetett hit ingott meg sok lélekben a zimankós, borus hangulat nyomasztó ólomfellege alatt.

A leventeotthonban pedig felhangzott a nemzeti Híszkegy és a Himnusz s a valósággá vált szebb magyar jövő: a cselekvő magyar ifjúság vette át a szót.

Eredmények és tervek: aratás és új vetés mesgyéjén, a leventeiifjak közgyűlésén megcsendült az a hang, amely nem ismer kétséget, habozást, változó hangulatok szerinti borzongást és tehetetlen megrettenést, csak céltudatos munkát és elszánt harcot.

Szeretettel és megbecsüléssel tekintünk a békéscsabai leventék otthona felé és megbecsüléssel mindazokra, akik lehetővé tették a szebb magyar jövő eme várának megvalósulását és mindazokra, akik élettellel és messzire, az egész városra kiterjedő, igazi leventeiifekkel töltötték meg ezt az othont!

Az az önzetlen, áldozatos munka, amely a mi leventeotthonunk falai között folyik, azt hirdeti, hogy csak egyesek, a testben, vagy lélekben betegek, vagy kiöregedettek fáradhatnak el, de nem fárad el és nem inoghat meg sorsszabta kötelességének és történelmi küldetésének teljesítésében a nemzet, mert a hó alatt is ellenállhatatlan erővel zsendül meg az élet, izmosodik az örök magyar megújulás, ifjú szívek minden telet legyőző tiszta tüzeiben és tetteikész karjai között kovácsolódik a szebb jövő!

## Szilárdan tartja magát keleten a német védelem

### Eredménytelenek az orosz tömegtámadások

Berlin, február 8  
Berezina déli szakaszán és Vitebszknél újabb elhárító sikereket arattak a németek.

A szovjet csapatok ótórái ádáz rohama véresen összeomlott az óriási orosz veszteségekkel vég-

ződött újabb hatalmas támadások fennakadtak a német retesz állások pusztító tüzfűzőnyén.

Novolszko:inkitől északra a németek ismét elfoglaltak egy fontos helységet és jobb harcállást vettek fel.

Kirovograd és Bielaja Cerkov vidékén még folyamatban vannak az elkeseredett harcok.

Az orosz csapatokat egyre újabb tartalékok bevetésével kell kiegészíteni.

## A tenger felé hátrálnak Nettunonál a partraszállt angol csapatok

### Kesslering ellentámadásai megközelítették az ellenséges hídfőállások főtámaszpontjait

Zürich, február 8.

Kesslering német csapatai olyan lendületesen hajták végre ellentámadásaikat, hogy előnyomulásuk során máris megközelítették a partraszállt angolszász erők fő támaszpontjait. Alexander tábornagy megkezdte

Nettuno kikötővárosnak erőddé való kiépítését, de a sikeresen odavont és szünet nélkül alkalmazott német nehéztüzérség rettenetes veszteségeket okoz az angolszászoknak.

A jelek arra mutatnak, hogy Kesslering megkísérli a tengerbe beszorítani a hátráló angolszász erőket.

Cassino környékén is német sikert hozott a legutóbbi nagy összecsapás. A németek elfoglaltak egy fontos magaslatot, míg csaknem teljesen elpusztítottak két amerikai gyalogos hadosztályt. Ugyancsak óriási veszteségeket okoztak a második marokkói hadosztálynak is.

## Visszatérnek az olasz tiszték a fascista hadseregbe

Chiasso, február 8.  
A »Stampa« hasábjain a fascista kormány felhívást intézett a külön-

böző okok miatt külföldre menekült olasz tisztékhez, hogy térjenek vissza a fascista hadseregbe. A je-

lentések szerint Svájcból máris 6800 tiszt tért vissza és jelentkezett az angolszászok elleni szolgálatra.

## Újabb sztrájkhullám veszélyezteti az amerikai hadiipari termelést

Zürich, február 8.  
Washingtonon át érkező jelentések szerint Chicagóban sztrájkbaléptek a

vasgyári munkások. A közelmúltban lezajlott amerikai sztrájkmozgalmak után ismét komoly

veszedelem fenyegeti az amerikai hadiipari termelést.

## Sem a bolgár kormány összetétele, sem a bolgár külpolitika nem változik!

A török távirati iroda munkatársa több kérdést intézett Balabanowhoz, Bulgária ankarai nagykövetéhez, aki jelenleg éppen Szófiában tartózkodik. A nagykövet a kérdésekre kijelentette, hogy Bulgária fokozott figyelemmel kíséri a török semlegeségi politikát, amelyet helyesel, mert-

hiszen tudja, hogy Törökországra fontos hivatás vár a háború után a balkáni béke helyreállításában és annak az elgondolásnak az érvényesítésében, hogy az új balkáni határok ne gátakat, hanem a kölcsönös megértés érintkezési felületeit jelentsék. Kijelentette a nagykövet, hogy a

Szófia ellen intézett angolszász terrortámadások teljesen hatástalanok maradtak a bolgár lelkület szempontjából és nyomatékosan hangoztatta, hogy sem a bolgár kormány összetételében, sem Bulgária külpolitikájában nem következik be semmiféle változás.

## A közönség köréből

Az alábbi sorokat kaptuk:

„Igen tisztelt Szerkesztő Úr!

Mint minden közérdekű ügy szószólóját, arra kérem a Körösvidéket, szíveskedjék alábbi soraimnak helyet adni.

Gyári munkás vagyok, aki esténként megyek haza egész napon át lábbonállva végzett munkámból. Gyakran tapasztalom mostanában, hogy az utcai közlekedés fegyelme meglazult, mi annakidején az iskolában tanultuk, hogy az utcán rendesen kell járni és viselkedni. Az utca nemcsak a miénk, hanem a közés, tehát mindenkié. Különösen Békéscsabán kellene ezt jól tudni, ahol keskenyek a járdák és a járdák mellett rendszerint vagy bokáig érő sár vagy csúszós lejtő, néhol egyenesen árok van. Mégis azt látom, hogy felnőttek és fiatalok mostanában csoportosan, karonfogva, összetömörülve, kettésével, hármával járnak és nem is gondolnak arra, hogy másoknak is utat engedjenek, ha szembe jön valaki vagy előzni kénytelen, akinek sürgősebb az útja. Talán úgy vélik, hogy csak ők mászkálnak jogosan ezen az árnyékvilágban, más pedig pukkadjon meg, üljön bele a sárba vagy szánkázzék bele az árokba. Némelyek hihetetlenül arcátlanok, nem is neveletlenek ezen a téren.

Még elnézem, hogy feketébe öltözött mamókák, elaggott lassúsággal és méltósággal ballagnak néha tízen tízenhatan temetésről, egyesületből vagy ki tudja honnan s nagy beszélgetés közben oda se futyulnak annak, hogy más kénytelen leállni mellettük a latyakba, amíg ünnepélyes fekete processziójuk elvonul. Tudom, hogy ők nem rosszakaratból cselekszik, csak régies megszokásból, de ezúttal őket is szeretném figyelmeztetni a változott időkre, amelyekben hazafias érdekből is kimélni kell a lábbelit az agyonkefélestől. No meg az idő is drága. Nekünk, akik hadüzemekben dolgozunk, elsősorban kell komolyan vennünk azt az intelmet, hogy „fakarekoskodj pénzzel és idővel!” Tehát jó volna, ha a jövőben a mamókák is egyesével mendegélnének az utcán s a megbeszélési valókát otthon igyekeznének letárgyalni. Ennél sokkal szembeszökőbb azonban, hogy fiatalabb évrátú emberpárok pont csak az utcán tudnak annyira egymásba mélyedni, hogy semmi áron nem maradnának le egymás melől, amikor más is jön vagy megy a járdán. Ezek némelyike egyenesen kihívó magatartást tanúsít. Ugyanez a helyzet a tánciskolások némely részével. Jó volna, ha a tánciskolákban, mint régebben, nem csak hopszokat tanítanának, hanem némi kis illemet és az idősebbek iránti tiszteletet is, mert úgy látszik, sok ifjú ezt mostanában elfelejtette megtanulni a rendes iskolában.

A felnőttek pedig lássák be, hogy lehetnek mások is, akiknek fontos közérdekből kell az utcán járniuk és különösen ma legyünk tapintatosak egymás iránt. Becsüljük meg és inkább segítségük

egymást, még apró és jelentéktelennek látszó figyelmességgel is. Az úriembert nem a ruha, vagy hivatalának méltósága fémjelzi, hanem jólneveltsége és viselkedése.

Tartsuk be a rendőrségnek azt a figyelmeztetését, hogy a gyalogjáróknak is a jobb oldalán járjunk. Keskeny gyalogjárójú utcákon pedig a menetirány szerinti jobb oldali gyalogjárót használjuk.

Legyünk figyelmesek egymás iránt és neveljük erre környeze-

tünk minden tagját, aprajánagyilat egyaránt!

Soraim közzététele előre is köszönve maradok igaz magyar tisztelettel és bajtársi együttérzéssel.

Egy hadiüzemi munkás"

Képekben mutatja be a legújabb eseményeket

## A SIGNAL

legújabb száma. Gyönyörű kiállítás, gazdag tartalom. Kérje minden Turul elárúsítótól!

## A nyugdíjasok és özvegyek ellátásáról tárgyalt a 42-es országos bizottság

Budapest, február 8.

A 42-es országos bizottság ülést tartott, amelyen a nyugdíjasok és özvegyek ellátásának korlátozására vonatkozó rendel-

kezések felfüggesztését, valamint a távházasságok alkalmával a gyermekek vallására vonatkozó megengedés tárgyában kiadott rendeletet tárgyalták le.

## Az idén is kapnak rézgálicot a gyümölcs-termelők

A gyümölcs-termelők részére szükséges minimális rézgálicmennyiséget a földművelésügyi kormány az idén is biztosította. A rézgálicot csak utalvány ellenében lehet majd megvásárolni. Az utalványokat a Gyümölcstermelők Országos Egyesülete február második felében küldi meg a községi előjáróságoknak és azoknak a hegyközségeknek, amelyek a múlt évben is kiosztották a rézgálic utalványokat. A GyOE a községi előjáróságok és hegyközségek útján bejelentett igényléseket és pótigényléseket veszi figyelembe, egyéni kérelmeket beküldeni az egyesülethez céltalan. Rézgálicutalványt csak azok kaphatnak, akiknek téli alma, kajszli, meggy és őszibarack termesztésre kijelölt vidéken ősziba-

rackfák vannak és az elmúlt években is rendszeresen permetezték fáikat és gyümölcslapernetezőgéppel rendelkeznek. A rézgálicutalványok a szövetkezeti boltokban és kirendeltségeken, valamint az árusítással megbízott kereskedőknél válthatók be. Minden rézgálickiosztási ügyben az illetékes községi előjárósághoz, illetve hegyközséghez kell fordulni.

## Géptörölő-rongyot

vesz a Körösvidék nyomda

## Február 15-én lejár a mezőgazdasági munkás-szerződések megkötésének határideje

Budapest, február 8.

Illetékes helyen felhívják mind a mezőgazdasági munkások, mind a munkaadók figyelmét arra, hogy a mezőgazdasági munkás-szerződések megkötésére a minisztérium rendeletében megszabott határidő néhány nap múlva, február 15-én lejár. A határidő elmulasztása a munkásokra is, meg a munkaadókra is komoly hátrányokkal jár. Az a munkás, aki a megszabott határidőig önként le nem szerződött, elesik attól, hogy maga válassza meg, hol kíván a jövő munkaidényben dolgozni. Az ilyen

munkást ugyanis honvédelmi munkakötelezettként veszik igénybe és mint ilyen rendelik ki mezőgazdasági munka kötelező elvégzésére, ott, ahol éppen arra szükség van.

Az idén az ilyen kirendelésnek a kormány a múlt évinél is fokozottabb mértékben kíván érvényt szerezni. Azokat, akik munkakötelezettségüket és a munkafegyelmet súlyosabban sértik meg, internálják és katonai vezetés alatt álló munkatáborba utalják.

A 100 kat. holdnál nagyobb mezőgazdasági földbirtokon gazdálkodó

ARPAD filmstúdió

Előadások: hetköznapi fél 6, fél 8, vasárnap fél 2, fél 4, fél 6, fél 8 órakor

Kedd  
Szerda  
Csütörtök  
Péntek

ÁGRÓLSZAKADT  
ÚRILÁNY

Tolnay Klári  
Hajmáshy  
Vizváry  
Mihályi  
Raffay  
Ölvedy

munkaadó, ha február 15-ig nem szerződött elegendő munkást, köteles február 20-ig a községi, városi gazdasági munkaközvetítő hivataltól, községi előjáróságtól, körjegyzőtől, városi tisztviselőtől hiányzó munkaadók közvetítését, vagy esetleg kirendelését kérni. Ha ezt elmulasztja és a mulasztás következtében a mezőgazdasági munka elvégzése hiányt szenved, a mezőgazdaságfejlesztő törvény alapján a mezőgazdasági termelés rendjének közérdekű biztosítása végett hatósági intézkedésnek van helye. A hatósági intézkedés abból áll, hogy a gazdaságot birtokkezelőnek adják át. (MTI)

## Vetemény alá föld

kisebb-nagyobb parcellákban kiadó. Bővebbet Lipták G. Pál ingatlanforgalmi irodájában, Szent István-tér 12.

Bőrannyaggyazdálkodási m. kir. kormánybiztos.

## Hirdetmény

a mezőgazdasági munkavállalóknak lábbei talpalására alkalmas bőrannyaggal való ellátásáról.

Mezőgazdasági munkavállalók talpalására alkalmas féltalppal való ellátásával kapcsolatosan a következőket teszem közhírré:

Minden mezőgazdasági munkavállaló, aki az Országos Mezőgazdasági Biztosító Intézetnél öregségi biztosított és érvényes biztosítási «könyveskéje» van, egypár talpalásra alkalmas talpanyag vásárlására jogosult. Minden mezőgazdasági munkavállaló az illetőségi területén lévő Hangya szövetkezetnél biztosítási könyveskéjének felmutatásával a fenti célra szükséges bőrannyagot megkaphatja. Biztosítási könyveskéje fedőlapjának belső oldalára a kiosztást végző szövetkezet feljegyzi, hogy a féltalpat kiszolgáltatta, míg a mezőgazdasági munkavállaló a szövetkezetnél a célra felfektetett könyvben igazolja, hogy a bőrannyagot átvette. A féltalpat elkészítéséhez szükséges bőrannyag trapézalakú idom és két méretben és árban kerül forgalomba: a 39—42-es számú nagyság ára P 6,92, a 43—46 számú nagyság ára P 7,85. Az ár a bőrannyagon maradó módon van feltüntetve. Az akció lebonvóításának határideje 1944 március hó 15. Az a munkavállaló, aki ezen időn belül az akcióval kapcsolatos bőrannyagot nem vette át, az igényjogosultságát elvesztette.

Felhívom a mezőgazdasági munkavállalók figyelmét arra, hogy a féltalpat felerősítésének költségeit a m. kir. Közellátási Hivatal páronként 5,80 pengőben állapította meg (széles kivételben, sarkjavítás nélkül), tehát a cipészparosok kötelesek ezt a munkát a megállapított összegért elvégezni.

Ha az akció során bárkinek bármilyen panasza lenne, azt azonnal jelentse a területileg illetékes mezőgazdasági kamarának. A kiosztásra kerülő és átvett bőrannyagot a mezőgazdasági munkavállaló csak saját szükségletére használhatja fel; forgalombahozatalával büntetendő eseményt követ el.

Budapest, 1944 január 28.

Megay Károly s. k.  
bőrannyaggyazdálkodási m. kir. kormánybiztos.

## Minden gazda gondoskodjék kukoricavetőmagról

A földművelésügyi minisztérium nyomtatékosan felhívja a gazdákat figyelmét arra, hogy a szükséges kukoricavetőmagról — saját érdekükben is — mielőbb gondoskodjanak. A terménybeszolgáltatási rendelet értelmében lehetőségük volt a gazdáknak arra, hogy kukorica vetőmag-szükségletüket saját termésük-ből biztosítsák. Azok a gazdák pedig, akik kukoricavetőmaggal nem rendelkeznek, szükségletüket vásárlási engedély alapján egymás közötti forgalomban biztosíthatják.

Fontos, hogy minden gazda saját hatáskörében idejében gon-

doskodjék kukoricavetőmagról, mert az aránylag szűk keretek között mozdító minőségi vetőmag-akción kívül állami akció keretében nem kerül kukoricavetőmag kiosztásra.

A földművelésügyi minisztérium arra is figyelmezteti a gazdákat, hogy a rendelkezésre álló kukoricát vetési szempontból való alkalmasságra alaposan vizsgálják meg. Ne mulasszák el tehát a gazdák, hogy a vetési célra féléreft, vagy beszerzett készleteket — bármilyen volt is az őszi, vagy téli vizsgálat eredménye — a vetést megelőzően újból cstráztassák.

## Fontos nemzeti érdekből be kell tartani a terek és utcák fásításáról szóló rendeletet

A belügyminiszter körrendeletben hívja fel a városok, illetőleg községek vezetőit, hogy a városok, illetőleg községek utcáinak és tereinek fásítására vonatkozó rendeletet fontos nemzeti érdekből tartsák be.

Rámutat a körrendelet arra, hogy az utak és terek fásítását közegész-

ségügyi, tűzrendészeti és szépsészeti szempontok indokolják. A belügyminiszter felhívja továbbá a községek és városok vezetőit, hogy kötelesek a fásítás költségeire megfelelő összegű hitelt biztosítani a községi, illetőleg városi költségvetésben.

## Az új textil árrendelet a kamara textilértekezlete előtt

A szegedi kereskedelmi és iparkamara a szegedi textilkereskedők bevonásával 7-én, hétfőn estére értekezletet hívott össze, amelynek egyetlen tárgya a február 2-án megjelent új textilrendelet volt.

Demény Alajos dr főtitkár megnyitójában üdvözölte a megjelenteket és röviden indokolta az értekezlet összehívásának szükségességét, majd foglalkozott a rendelettel kapcsolatban előállított helyzettel.

Szekerés Ferenc dr segédtitkár ezután a megjelent új textilárrendelet részleteiben ismertette. Előadásában kitért mindazokra az intézkedésekre, amelyek változást jelentettek a korábban már érvényben volt rendelettel szemben és rávilágított arra a helyzetre, amelybe a textilkereskedők a százalékos haszonkulcsok megállapítása mellett is a felszámítható legmagasabb kereskedői haszonösszeg megállapítása következtében jutottak.

A megjelent kereskedők közül többen felszóltak.

Pallai Vilmos dr a kötő-, szövőfőnöki kereskedői haszonösszege megállapítása következtében előálló tényleges haszonszázalék kérdését ismertette, míg Ketting Lajos a textilkereskedők részéről azt juttatta kifejezésre, hogy a rendelet — bár bizonyos tekintetben haszonszázalékos csökkentést hajtott végre — a kereskedők részéről is, — a mai hely-

zetre való tekintettel — elfogadható, de annak második számú melléklete, mely a legmagasabb kereskedői haszonösszegeket is megállapítja, a kereskedők amúgy is súlyos helyzetét ingatná meg. Kérte a Kamarát, hogy a második számú melléklet hatályon kívül helyezése érdekében tegyen lépéseket.

Demény Alajos dr főtitkár az elhangzott felszólalásokból összegezte a rendelettel kapcsolatban felmerült kívánságokat és ígérte, hogy a lehetőség szerint a kamara azon lesz, hogy a kereskedők súlyos helyzetére való tekintettel a rendeletnek a kereskedőket érintő második számú melléklete ellen felhozott panaszokat orvosolják.

**A Német Tudományos Intézet, Budapest, védnöksége alatt**

## ingyenes német nyelvtanfolyamok

II. féléve kezdők és haladók részére. Beiratkozás és felvilágosítás 1944 február 3 től 15 ig a kereskedelmi iskolában minden hétfőn és csütörtökön délután 7-1/2 óráig. Beiratkozási díj félévenként (legalább 25 óra) 10 pengő. Tandíj nincs.

## CSABA MOZGÓ

Előadások kezdete: hétköznap fél 6, fél 8; vasárnap fél 2, fél 4, fél 6, fél 8

Kedd

18 óron fölülieknek!

Hilde Krabl

Szerda

**Gazdátlan szív**

és E. Balszer

Csütörtök

## Takarékos háziasszony,

ha

## DIANA sósborszeszt

vásárol,

az üres üvegeit visszaadja kereskedőjének, aki pénzt ad érte!

## Egyévi börtönre ítélték Szegeden a békéscsabai Matuskát, aki tehenet lopott

Szegedről jelentik: Az ítéltábla Molnár-tanácsa hétfőn egy csabai tehenetlopás ügyében hozott ítéletet. Matuska János békéscsabai földműves az egyik tanyai gazda: Urbán András jószágállományából ellopotott egy tehenet. A nem csekély vállalkozást úgy hajtotta végre, hogy előzetesen megegyezett az egyik csabai mézszárossal, hogy egy tehenet ad el neki. A megbeszélés éjszaka egyedül Urbán András karámjához lopódzott és a kiszemelt pirostarka tehenet kivette a többi közül. Reggelre a tehenel együtt, minden baj nélkül meg is érkezett Harangozó János mézszáros tanyájára, ahol át is adta a jószágot és fölvette érte a vételárat. Egyedül csak a passzussal nem tudott elszámolni, ami kissé gyanús

volt Harangozónak, de néhány napi haladékot adott annak előteremtésére. Mire a marhalevél megérkezett volna, már kiderült a tehen bűnös eredete és nemcsak Matuska János került a vádlottak padjára, hanem mint a lopott tehen megvásárlója, Harangozó János is. A gyulai törvényszék november 19-én tartott tárgyalásán Matuska Jánost lopás büntette címén egyévi és hathónapi börtönre ítélte, míg Harangozó János tulajdonelleni kihágás címén hatszáz pengő pénzbüntetést kapott.

Az ítéltábla a hétfői tárgyalás lefolytatása után Matuska János büntetését egyévi börtönre csökkentette, míg Harangozó János hatszáz pengő büntetését helybenhagyta.

## Harminc éve férfiruhában jár és kocsis az uradalomban Kis Mária

Egy leány meglepő »férfiílete« bontakozott ki az elmúlt tárgyalási napon a kaposvári kir. törvényszék büntetőtanácsa előtt. Magay Ferenc dr törvényszéki tanácselnök utolsó bűnyüként tárgyalta Kis Mária 40 éves somogyvári lakos ügyét. A szolgál kikiabál a folyosóra s ennek nyomán egy vállas, jól megtermett gazda lép be a tárgyalóterembe, eszmásan, vállra dobott prémes ködmönnel. Megáll a bírói emelvény előtt és vár. Az egyik bíró türelmetlenül szólítja ismét a szolgát, hogy hívja már be Kiss Máriát. Ekkor olyan dolog történik a tárgyalóteremben, amely példa nélkül áll. A gazda összevágja bokáját és szerényen, halkán így szól:

— En vagyok az, kérem.

A tárgyalóteremben érthető csodálkozással hallják a bejelentést. Elmosolyodnak. Kis Mária, a mokány »legény« visszamosolyog. A helyzet valóban mosolykeltő. Amikor azonban beszélni kezd, derül ki, hogy valóban — nő a csizmás gazda.

Érthető érdeklődéssel fordulnak feléje és kérdésekkel árasztják el.

Látszik, hogy a bíróságot is jobban érdekli most — az egyébként is kisebb ügynél — Kis Mária személye. Nem is kell nagyon kérni, Kis Mária beszélni kezd és szavaiból egy rendkívül érdekes és változatos élet bontakozik ki.

Elmondja, hogy 12 éves korában meghaltak szülei. Egyedül maradt. A falu fiatal legényei nem hagyták békében — mondta — mert tudták róla, hogy nincs senkije. Elhatározta, hogy — férfi lesz. Mint leány elhelyezkedni sem tudott, a konyhai dolgozó nem szerette, a férfi munkára

pedig nem alkalmazták. Vásárolt férfiruhát magának s egyik napról a másikra átalakult. Somogyvárra költözött és felvette csak úgy önkényesen a Szabadi Béla nevet. Senki sem tudta róla, hogy nő. Amint felnőtt, eljárt a legényekkel a kocsmába, velük ivott, velük mulatott, verekedett is, ha éppen arra került a sor. A haját is férfimódra vágatta. Természetesen kiderült egyszer, hogy a férfi ruha női takar, de ekkor már a legények annyira maguk közé vették, hogy többé nem is láttak benne nőt.

Ma 42 éves s ez alatt az idő alatt annyira megszokta, hogy most már nem is tudna szoknyában járni. Mozdulatai, hangja is férfiasá vált.

Elbeszélése közben széles mozdulattal kigombolja kabátját és a mellényéből kiemeli a láncra erősített zsebóráját. Megnézi.

— Tessék kérem szépen engem le-tárgyalni — mondja —, mert elmén a vonatomban s akkor délután munkát mulasztok.

— Mi a foglalkozása most? — kérdezi az elnök.

— Kocsis vagyok, kérem az uradalomban — válaszolja olyan természetes hangon, mintha ezen felesleges volna minden csodálkozás.

## Békéscsaba

új városi

## térképe

teljesen átdolgozott kiadás

Kapható

a Körösvidék-bolt papírosztályán

## HÍREK

— Február közepétől újból naponként sugároz magyar nyelvű műsort az olasz rádió. Az olasz rádió idgennyelvű hírszolgálatát szeptember 8-án, Kisasszony napján a már ismert események következtében megszakadt. Az olasz rádió ezt a megszakadást idgennyelvű szolgálatot újra megkezdte egyik felsőolaszországi városban. Kezdetben csak német, francia, angol és spanyol nyelvű hírszolgálat lesz. Később, február közepétől megkezdődnek a naponkénti magyar, bolgár, horvát, szlovák és más nyelvű közvetítések is. Az olasz rádió új műsora nemcsak nemzetközi hírszolgálatból áll majd, hanem mint „Olaszország hangja” olasz kérdésekkel foglalkozik és olyan kérdéseket fejt meg, amelyek az érdeklődő országokra is vonatkoznak.

\* Orvosi hír. Dr. Polgár Ignác orvos, Zsilinszky-utca 2, február 7-én, hétfőn rendelését újból megkezdte.

— Cigányok terjesztik a kiütéses tifuszt. Ungvárról jelentik: A tisztiorvosi jelentés szerint Beregújfalun közönségesen a cigánytelepen egy kiütéses tifusz megbetegedés történt. Munkácson az ottani cigánytelep szélső részén 3 cigány betegedett meg kiütéses tifuszban. Megállapították, hogy a beregújfalusi megbetegedést Beregkövesdről, a munkácsi megbetegedéseket Volócról hozták be a cigányok, mely községekben már több kiütéses tifuszos megbetegedés történt. Az ellenintézkedéseket megtették.

— Hét hónapra ítélték egy 84 éves templomfosztogató asszonyt. A beregszászi katolikus templom kápolnájában az utóbbi időben felfedezték, hogy különböző értékes tárgyak, szőnyegek, terítők tűnnek el. Figyelni kezdték a kápolna látogatóit és egy apáca éppen abban a pillanatban érte teiten a tolvajt, mikor az egy szőnyeget akart megint elismelni. A tolvaj, a legnagyobb meglepetésre, egy töpörödött anyóka, a 84 éves özv. Máté Andrásné volt, aki most már nem tudta bűnét letagadni. A törvényszéken felelősségre vonták a megtévedt anyókat, akik a rábizonyult lopásokért héthónapi börtönrre ítélték.

— Belső tűz. Belső tűz keletkezett hétfőn délután Békéscsabán, a Berzsényi-utca 71 számú házban. A tűzről értesítették a tűzoltóságot, amely azonnal kivonult és megakadályozta a tűz elterjedését. A bajt az erős fű és követéskében a kémény áttűzése okozta.

— Balesetek. Balesetből keletkező sérüléssel veték fel ápolásra a békéscsabai kórházba vasárnap Danadai András kondorosi napszámost, aki elcsúszott és bokaförést szenvedett, valamint Kvasz György 33 éves békéscsabai kőműves, aki szintén a bokáját törte el elcsúszás következtében.

— Elítélték, mert megtagadta a tejszállítást. Kocsis Simon nádaspapfalvai termelő az egyik kolozsvári lakos részére megtagadta a tejszállítást, noha a tejszállításra kötelezte magát a erre engedélye is volt. A kolozsvári büntető rendőrbíró ezért 40 napi elzárásra átváltoztatható 600 pengő pénzbüntetésre ítélte Kocsist.

## Nagy keletje van a népies időjárásjelzésnek

Milyen tavasz lesz az idén?

A háborús viszonyok miatt a béke visszatéréig minden ország megszüntette az időjárásjelentések kiadását, nehogy az ellenségnek adatokat szolgáltatson. Ilyen körülmények között az időjárásról leginkább függő gazdátársadalom a tudományos jelentések és jóslások helyett fokozott érdeklődéssel fordul a jó öreg népies időjárásjelzések felé s azok segítségével próbál kiokosodni. Előszedjük hát szezononként nagyapáink, ükapáink hajdan való időjárás tapasztalatait, bölcsességeit, hogy azokból merítsünk tudomást a jövőre. És bizony sokszor kiderül, hogy a szellemi lomtaból előszedett ócska népies szabályok gyakran kísérteties pontossággal beválnak a gyakorlatban.

Nyomatékosan hangsúlyozni kell, hogy a népies szabályok egyrészt a tudomány ellenőrizte és részben, vagy egészben helybenhagyta. Az új tavasz küszöbén, az alábbiakban felsorolunk egy csokorra való népies szabályt, amelynek egyrésze tudományosan ellenőriztetett, másrésze nem.

A tudományosan ellenőrzött szabályok közül elsőnek azt jegyezzük fel, hogy március 9-én az idő amilyen, negyven napig ilyen.

A 40 nap itt bibliai reminiscencia. Az özvív tartott negyven napig és a negyven nap a népies szabályokban csupán a hosszú időszakot jelölő kifejezés. Ez a szabály bevál, ha a hőmérsékleti eltérés elég nagy.

»György nap (április 24) előtt, ha nem esik, utána majd sok is esik.«

— Diákpályázatot hirdet a rádió. A rádió igazgatósága irodalmi pályázatot írt ki a diákok részére. A pályázat keffős: 1. Egy-egy általánosán még nem ismert történelmi esemény, monda, epizód feldolgozása városomról, falumról vagy megyémről. 2. Városom, falum vagy vármegyém nagy magyarjai és azok közül ki az én eszményem? Az első 5-5 helyezett könyvjutalomban részesül, szonkivül a két első helyezett maga olvashatja fel pályamunkáját a rádióban. Ha az első díj nyertese vidéki tanuló, a rádió viseli az utazás és egy napos budapesti tartózkodás költségét. A pályázat részleteit és feltételeit február 10-én, csütörtökön délután 3 órakor közlik a „diákbírek” között.

— Árpahántolás a gazdálkodók háztartási szükségletére. Árpahántolással foglalkozó malmok, gazdákönnyvel ellátott gazdálkodók saját termésű árpájából kizárólag saját háztartásuk szükséglete erejéig, árpát hántolhatnak. A malom az árpahántolásért felszámított hántolási díjat (a hántolásra kerülő árpának legalább 12 százalékát mint vámot) természetben köteles a hántoló gazdától átvenni. A malom a hántolás során előállított termékeket és melléktermékeket a hántolótól teljes egészében köteles kiszolgáltatni.

— Ezen a héten a Kossuth és a Lőrinczy gyógyszertár tart éjjeli szolgálatot.

Ez a szabály öt eset közül csak egyszer vált be.

»Áprilisban, hogyha dörög, nem lesz többé deres a rög.« Ez a szabály öt éven át mindig bevált és így az annyira fontos fagymentes májusok jelzésére használható.

»Ha az idő áprilisban igen kellemes, rossz május szokott következni.« Ez a szabály is érvényes.

»Márciusban a bárányok tánca kerekednek, áprilisban újra akolba rekednek.« Miután arra, hogy mikor volt márciusban »báránytánc«, feljegyzésünk nincs, az igen meleg márciusokat vettük. Feltételezve, hogy ilyenkor kihajt már a fű és a bárányok legelhetnek. Ez a szabály nem látszik érvényesnek.

Nem ellenőrzött népies szabályok a következők:

»Márciusi por jó esztendőt jelent.«

»Nedves tél után száraz tavaszt várj.«

»A vadgalambok korai visszatérése korai tavaszt jelent.« Ez tavaly bevált.

»Korai tavaszt enyhe február jelent.«

»Télutónak légyrajzása, tavaszkor fülek fagyása.«

»Vadlúd jókor visszatér, meleg tavaszt ez ígér.«

»Ha április 9-én a vetés akkora, hogy a varjú megbújhatik, gabonabőségre mutat.«

Kérjük az olvasót, hogy az idei tavasz időjárás fordulatait maga is figyelje és ellenőrizze, vajjon, mennyire lehet hasznát venni ósapáink fentebb összegyűjtött időjárás szentenciáinak.

Szolnoki Imre fizikus.

— A kórházba akart menni, összeesett és meghalt az utcán. Idősebb Bogár Dániel 68 éves gyomai földműves, aki már hosszabb idő óta beteg, hétfőn azzal a szándékkal jött be Békéscsabára, hogy gyógykezelés végett a kórházba vétesse fel magát. Az állomásról fia kíséretében gyalog igyekeztek a kórház felé s amikor a Kiss Ernő utcában haladtak, az öregember hirtelen rosszul lett és összeesett. Az esetről értesítették a mentőket, akik azonnal kivonultak, de már nem akadt munkájuk, mert az öregember már meghalt. A rendőrségi vizsgálat megállapította, hogy az öreg földműves halálát szívbénulás okozta. Bogár Dániel holttestét további intézkedésig a kórház halottas házába szállították be.

— Kifosztottak egy kirakatot. Ifj. Styaszi Jánosné békéscsabai Beliczey utca 14 szám alatt lakó kereskedő feljelentést tett a rendőrségen ismeretlen tettes ellen, aki vasárnapról hétfőre virradó éjjel betörte a Luther-utca 11 számú házban levő üzletének kirakatát és ellopta az ott elhelyezett nyolc pár különféle cipőt. A rendőrség erélyes nyomozást indított meg.

Gazdag tartalom, remek kiállítás, ez a legújabb számú

**Magyar Futár**  
Kizárólagos terjesztő Békéscsabán a TURUL Keresztény Sajtóiroda

— Békéscsabára jött betörni három nagyszalontai suhanc. A békéscsabai MÁV pályaudvaron szolgálatot teljesítő detektív és az őrszemes rendőr arra lettek figyelmesek az elmúlt este, hogy három fiatalkorú suhanc megtömött zsebekkel, a kezükben több cigarettával sietve igyekeznek elhagyni az állomás épületét. A detektív leigazolta a suhancokat, majd az őrszobán megmotozták őket. A suhancok zsebel feltakart cigarettával és cukorkával, amelyeknek eredetéről nézve, rövid tagadás után beismerték, hogy a cigarettát és a cukorkát az állomás épületében levő egyik elárúsító pavilonból lopták betörés után. Elmondták azt is, hogy mind a hárman nagyszalontai lakosok és azért jöttek kevéssel elfogásuk előtt Békéscsabára, hogy itt bűncselekményeket kövessenek el. A megtévedt suhancokat a rendőrség további eljárás végett a fiatalkorúak bíróságának adta át.

## SZINHÁZ

Heti műsor:

Szerdán: Tábornokné. Bordy Bella vendégszereplésével.

Csütörtökön: Tacsó.

Pénteken: Tacsó.

Szombaton este, vasárnap délután és este: A vig özvegy.

### A békéscsabai m. kir.

### állami munkaközvetítő

### hivatal köz'eménye

Munkát kapnak a hivatal útján:

15 vasúti szénrakó és koecisztizáló munkás, helyben.

414 mezőgazdasági sommás (férfi és nő), vidéken.

8 konvenció, vidéken.

36 gazdasági bentkosztos, helyben.

3 kovácssegéd, helyben.

1 traktorkezelő, helyben.

15 sztalossegéd, helyben.

2 faesztergályossegéd, vidéken.

1 szabósegéd, helyben.

15 cipészsegéd, helyben.

4 hentessegéd, vidéken.

3 udvaros, helyben és vidéken.

1 mindenes kifutó, helyben.

2 kocsis lovastársas kocsizhoz, vidéken.

1 timártanonc, helyben.

1 szabótanonc, helyben.

2 kovácstanonc, helyben.

1 szobafestőtanonc, helyben.

2 kereskedőtanonc, helyben.

12 háztartási mindenesnő, helyben és vidéken.

6 bejárónő, helyben.

1 kertész, vidéken.

1 majorgazda, vidéken.

1 ispán, vidéken.

1 borbélysegéd, helyben.

Munkát keresnek: kereskedősegédek, géplakatosstanoncok, kertészek, betegápolónő.

## Apróhirdetések

4 db süldő eladó. I., Corvin-utca 21.

Ejveszett egy fehér és egy vörös malac az Omazta-tanyáról. A becsületos megtaláló jutalmat kap.

Moslók eladó. Lepény-utca 11 szám.

Diakonisszaház.

2 db háziszővesű ponyva eladó. IV., Bajza-utca 1/a.

Egy jóképesítésű szijgyártósegéd állandó munkára felvétetik Szilágyi János szijgyártónál, Nagyszalonta, Petőfi-utca 5.